

每周三出版 今日8版

国内统一连续出版物号：

CN14-0026

代号：21-20

# 晚报

2025年5月

14

星期三

农历乙巳年

四月十七

总第 1747 期



忻州日报



忻州在线

网址：<http://www.xzrbw.com>电子邮箱：[xinzhouwanbao@126.com](mailto:xinzhouwanbao@126.com)

中共忻州市委主管主办

文化中国行

## 黄土瑰宝八角镇

杨晋明



保护完好的八角古镇 肖巍摄

在神池县西北部，有一座充满魅力的小镇——八角镇。它拥有悠久的历史和深厚的底蕴，从军事要塞到千年古镇，古城墙四方合围，历经风雨，斑驳的城墙无声诉说着往昔的辉煌与沧桑。八角镇承载着岁月的记忆，成为今天学界研究明清军事防御和地方历史的重要标本。

八角堡地处广阔的平川，位于宁武关与偏头关之间的大通道上，乃兵防之要冲。据都察院右副都御史、山西巡抚陈讲亲撰的《新建八角堡碑》载：“山西古险塞之国，三关鼎峙，宁武、偏关之间旧为八角堡。中控广川，旁距阔远，四塞之会，要害之冲也。正德间虏骑由此窃入中土，援兵莫至，夺货杀人，抢毒近郡，凌逼藩城。”由于八角堡具有非常重要的军事地位，明清两代都对此高筑墙，广积粮。

嘉靖年间，都御史江潮带人在八角堡扩展城池，故史书载：“巡抚江公潮下令，始事筑周围城六百八十七丈，创厅衙各一处，公馆四所，营房二千七百三十六间。军器有局，储粮有仓，积刍有场，旗纛城隍有庙，武安有祠，有教场有社学。设守备一人，千户三人，镇抚一人，百户十人，吏目一人，旗军二百四十人，召军一千一百二十七人。”

八角堡作为宁武关至偏头关之间最大的兵营，不仅战略位置重要，城池坚固，而且驻兵也很多。嘉靖年间，都御史韩邦奇提议在八角设守备，并把偏头关老营堡的游击将军移到八角统领兵员。结合相关史料分析，明代八角堡的驻军数量大大超过雁门关

的驻军数量。

到了万历年间，八角堡的建设再上新台阶，在原来的土筑城墙基础上用砖石包砌内外墙体，城墙下部多半为石砌，上部包砖，坚固雄伟，蔚为壮观，形成一个完整的防守体系。八角堡作为一个高级别的军事单位，主要防守辖内野猪沟、长林、暗门三处，据史载：“惟野猪沟之两山、长林堡之左右，皆平梁漫岭，虏马驰突之地。若于稍坡处，挑壕垒石，设险而守，虏或不敢生心，乃戒备之念不可偷安少弛也。”

(下转第三版)

